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ІНФОРМАЦІЙНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ОСОБИСТОСТІ ТА 
СОЦІОКУЛЬТУРНІ ВИМІРИ КОМУНІКАТИВНОЇ ТОЛЕРАНТНОСТІ 

 
Проблеми мультикультурального існування і культурного діалогу є 

надзвичайно актуальними для сучасного суспільства. Активно 
обговорювана тема "своє" і "чуже" в співвіднесеності з темою культурного 
діалогу набуває на початку ХХI століття особливу соціально-культурну та 
екзистенційну значущість [2], [4], [11], [22]. Відповіддю освіти на виклики 
сучасного суспільства, яке характеризується все зростаючою складністю і 
динамізмом, є компетентнісний підхід до навчання і виховання. Причому, 
проблематика компетенцій не обмежується лише рамками успішної 
професійної діяльності, перетворюючись на питання загально 
гуманістичне. Які здібності та якості необхідні людині сучасного і 
майбутнього демократичного суспільства для вирішення його особистих і 
професійних завдань? Іншими словами, який ідеальний тип людини 
сучасності і найближчого майбутнього? На думку В. Загвоздкіна [8], це 
самостійна, заповзятлива, відповідальна, комунікабельна, толерантна 
людина, здатна бачити і вирішувати проблеми автономно, а також в 
групах, готова і здатна постійно вчитися новому в житті і на робочому місці, 
самостійно і за допомогою інших знаходити і застосовувати потрібну 
інформацію, працювати в команді і т.д. Тому і компетентнісний підхід у 
навчанні зосереджується на тому, щоб не збільшити обсяг інформованості 
людини в різних предметних областях, а допомогти людям самостійно 
вирішувати проблеми в незнайомих ситуаціях. Ті ж вміння, які 
допомагають людині орієнтуватися в нових ситуаціях свого професійного, 
особистого та громадського життя, досягаючи поставлених цілей, стали 
називати компетенціями або ключовими компетенціями. 

Ключові компетенції надпредметні і міждисциплінарні. Вони 
вимагають значного інтелектуального розвитку: абстрактного мислення, 
саморефлексії, визначення своєї власної позиції, самооцінки, критичного 
мислення. Ключові компетенції багатомірні, тобто вони включають різні 
розумові процеси та інтелектуальні вміння. 

Комітет з освіти Ради Європи розглядає компетенції як необхідний 
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показник якісної освіти в сучасному світі. Він запропонував два підходи до 
їх класифікації: предметно-змістовний та процесуально-технологічний [15]. 
Перший підхід орієнтує розглядати компетенції на основі сукупності знань і 
вмінь у певній соціальній сфері: 1) політичні та соціальні компетенції – 
здатність брати на себе відповідальність, приймати участь у спільному 
прийнятті рішень, у врегулюванні конфліктів, а також у діяльності 
демократичних інститутів суспільства; 2) компетенції, що стосуються життя 
в багатокультурному світі – розуміння і визнання відмінностей між людьми 
та націями, повага, а також здатність жити з людьми інших культур, мов і 
релігій; 3) компетенції, що стосуються володіння усним і письмовим 
спілкуванням, в тому числі, володіння кількома іноземними мовами; 4) 
компетенції, пов'язані з інформацією, – це володіння новими технологіями, 
розуміння їх застосування, здатність критичного відношення до інформації, 
поширюваної ЗМІ, і до реклами; 5) компетенції у сфері безперервної 
освіти, наприклад, здатність вчитися все життя. 

Другий підхід орієнтує розглядати компетенції як способи 
надпредметних дій – вивчати: вміти отримувати користь з досвіду, 
організовувати взаємозв'язок своїх знань і впорядковувати їх, 
організовувати свої власні прийоми вивчення, вміти вирішувати проблеми, 
займатися самоосвітою; думати: організовувати взаємозв'язок минулих і 

теперішніх подій, критично мислити , вміти дискутувати і відстоювати свою 
позицію, оцінювати соціальні звички, пов'язані зі здоров'ям та ін., а 
також уміти оцінювати твори мистецтва і літератури; шукати: запитувати 
різні банки даних, опитувати оточуючих, консультуватися у експертів, 
одержувати інформацію, вміти працювати з документами та класифікувати 
свою роботу; братися за справу: включатись у проект, нести 
відповідальність, увійти в групу або колектив і внести свій вклад, довести 
солідарність, вміти користуватися обчислювальними і моделюючими 
приладами, вміти організовувати свою роботу; співпрацювати: вміти 

співпрацювати і працювати в групі, приймати рішення, переживати 
розбіжності і конфлікти, вміти домовлятися, вміти розробляти та 
виконувати контракти; адаптуватися: вміти використовувати нові 
технології, канали інформації і телекомунікації, показати гнучкість перед 
швидкими змінами, показати стійкість перед труднощами, вміти знаходити 
нові рішення. 

Як бачимо, в представленому переліку на перше місце виступає 
особистісна свобода людини, здатної не тільки до самостійного критичного 
мислення, але і до спільних дій з іншими людьми різних культур та націй. 

Слово "толерантність" походить від латинського tolerantia – 
терпіння. Оксфордський словник визначає толерантність як схильність 
бути терпимим або поблажливим до думок і вчинків інших, свобода від 
сліпої прихильності або невиправданої жорстокості при оцінці поведінки 
інших [23, с. 112]. У Великому академічному словнику російської мови 
толерантність витлумачена як "терпимість, поблажливе ставлення до кого 
-, чого-небудь" [16, с. 538]. У тлумачному словнику Т. Єфремової 
знаходимо, що толерантність – "поблажлива терпимість до когось чи 
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чогось (чужої думки, іншому віруванню і т. п.) як обов'язкова умова 
політичного плюралізму" [7, с. 525]. Енциклопедія з соціології пропонує 
вважати толерантністю "терпимість до чужого способу життя, поведінки, 
чужих звичаїв, почуттів, вірувань, думок, ідей" [17, с. 1128]. У словнику 
Д. Ушакова наводиться єдиний синонім толерантності – терпимість [18, 
с. 10-26]. Таким чином, на думку лексикографів, "толерантність" і 
"терпимість" можна ототожнити. Однак при подальшому семантичному 
аналізі виявляється і часткова розбіжність їхніх значень. Терпимість – від 
слова "терпіти", тобто по В. Далю "виносити, переносити, зносити, 
потребувати, страждати" [5, с. 401]. У словнику Д. Ушакова дано таке 
визначення: "терпіти – миритися з ким-чим-н., Допускати наявність, 
існування кого-чого-н., Поблажливо переносити" [21, с. 1018]. У Великому 
академічному словнику російської мови для пояснення слова "терпіти" в 
значенні 'допускати наявність кого-н., чого-н., Миритися з існуванням кого-
н., Чого-н.' Наводиться ряд з негативним забарвленням [16, c. 351]. 
Словом, характерною рисою "терпимості" виступає внутрішній примус з 
боку суб'єкта. У той час як в значенні поняття "толерантність" важливо 
акцентувати активну позицію індивіда, готового до взаємодії і пошуку 
компромісу. Нарешті, в Декларації принципів толерантності, затвердженою 
резолюцією Генеральної конференції ЮНЕСКО від 16 листопада 1995 р., 
прямо вказується: "Толерантність – це, перш за все активне ставлення, що 
формується на основі визнання універсальних прав і свобод та основних 
свобод людини" [6]. 

Феномен толерантності є об'єктом вивчення багатьох наук: 
філософії (М. Бахтін. В. Біблер, А. Бодрілін, Л. Дробіжева, М. Каган, 
В. Лекторський, М. Хомяков та ін), соціології (С. Іконникова, A. Панченко, 
Є. Швачко, В. Ярська та ін), політології (А. Бушуєв, В. Васильєв, 
М. Лебедєва, М. Мчедлов та ін), етнології (М. Губогло, Д. Зіновьев, 
Н. Лебедєва, В. Шаліні та ін.), психології (Б. Ананьєв, А. Асмолов, 
А. Бодальов, Л. Виготський, А. Донцов, А. Леонтьєв, А. Кронік, В. Мясищев, 
Л. Шайгерова та ін.) Педагогічний аспект дослідження проблеми 
толерантності розглядається в таких напрямках, як формування ставлення 
до толерантності як до суспільно значущої цінності (В. Бех, Байбаков, 
А. Бодрілін, 3. Гасанов, Б. Гершунський, В. Глебкін, М. Міріманова, 
B. Михайлов, П. Степанов та ін); формування толерантності в поліетнічних 
колективах та регіонах, де рівень міжетнічної напруженості вище 
(Г. Абдулкарімов, Б. Вульфов, О. Грива, В. Гуров, Н. Мольденгауер, 
О. Скрябіна, В. Тишков, О. Цируль, І. Чернікова та ін); формування 
толерантної свідомості школярів і студентів (Г. Безюлева, С. Данилова, 
Є. Колебіна, П. Комогоров, А. Кондаков, Є. Рибак, Г. Солдатова, О. Шавріна, 
Л. Шайгерова, О. Шарова, Г. Шеламова); виховання толерантності в системі 
професійної освіти, полімовного і полікультурного виховання 
(В. Заслуженюк, В. Комаров, Ж. Лондирева, І. Стрельцова та ін.); педагогічна 
толерантність (В. Дулянченко, В. Калошин, А. Коржуев, Н. Кудзіева, 
Н. Кукушкін, І. Пчелінцева, В. Таланов та ін.). 

Тим не менше, взаємозв'язок компетенцій, які формуються в 
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системі освіти, зокрема, мовної освіти, залишається за межами уваги як 
теорії педагогіки, так і лінгводидактики, а також методики викладання мов. 

Тому метою даної статті ми бачимо аналіз концептуальних зв'язків 
інформаційної та соціокультурної компетентностей у процесі формування 
толерантної особистості фахівця. 

На думку Е. Пугачової "формування толерантності студентів 
передбачає розуміння кожною людиною унікальності інших народів, 
різноманіття їх культур та історичних особливостей; цілеспрямоване і 
планомірне, систематичне навчання відмові від насильства; прищеплення 
поваги до інших, солідарності та участі, які базуються на усвідомленні і 
прийнятті власної самобутності, здатності до визнання мужності людського 
існування в різних культурних і соціальних аспектах" [14, с. 14]. Образ 
толерантної особистості поєднує найважливіші характеристики, що 
відображають психолого-етичні лінії людських відносин: гуманність, 
рефлексивність, свобода, відповідальність, захищеність, гнучкість, 
впевненість у собі, самовладання, варіативність, перцепція, емпатія, 
почуття гумору. 

Аналіз існуючої наукової літератури дозволяє визначити, що 
педагогічна діяльність в процесі формування толерантності включає такі 
напрямки, як активізація інтересу до життя і діяльності різних культурних, 
національних, конфесійних, соціальних груп і виховання адекватного 
сприйняття їх своєрідності; формування цілісного уявлення про теорію і 
практику толерантного спілкування і взаємодії; пропаганда 
загальнолюдських цінностей, заснованих на досягненнях світової 
культури; виховання етичних та правових норм поведінки в 
міжособистісному спілкуванні; розвиток здатності до прогнозування 
конфліктних міжособистісних ситуацій і їх попередження; виховання 
культуротворчих здібностей у толерантному спілкуванні, що спираються на 
уміння привласнювати і перетворювати накопичений людством світовий 
досвід. 

Активізація діалогу культур, політичних і економічних контактів між 
державами підвищує прагматичну значущість володіння іноземними 
мовами. У цих умовах особливо важливий пошук механізму перетворення 
різноманіття мов і культур з чинника, що перешкоджає діалогу між 
представниками різних лінгвокультурних соціумів, в засіб взаємного 
розуміння і збагачення, в інструмент творчого розвитку соціально активної 
особистості. До такого "механізму" можна з повним правом віднести мовну 
освіту, що базується на міжкультурній парадигми і проголошує в якості 
свого провідного принципу принцип багатомовності та полікультурності, 
що забезпечує соціальну та академічну мобільність молоді [3]. 
Н. Гальскова відзначає, що "в наступаючому новому багатовимірному і 
багатоколірному з точки зору мов і культур світі застаріла цінність досвіду 
поступається цінності творчості, цінності розвитку особистості в динамічно 
змінюваному світі. Цей факт також підкреслює важливість мовної освіти, 
що базується на міжкультурній парадигмі. Соціальна і академічна 
мобільність особистості покликана допомогти їй глибоко відчувати свою 
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приналежність до рідного народу і одночасно усвідомлювати себе 
громадянином країни і суб'єктом полікультурної та мультилінгвальної 
світової цивілізації" [3, с. 55]. 

Один з провідних західних фахівців з проблеми інтеграції культури 
і освіти американський психолог і педагог Джером Брунер стверджує, що 
навчання лише частково відображає те, яким саме чином культура готує 
дитину до життя. Завдання, які стоять перед школою і вузом, знаходять 
сенс лише в більш широкому контексті, коли йдеться про те, чого 
суспільство прагне досягти за допомогою освіти. Згідно Дж. Брунеру 
неможливо досліджувати розумову діяльність людини поза межами її 
культурного простору. 

Для формування толерантності має бути полікультурне 
середовища, середовища, що володіє не тільки вітчизняними культурними 
цінностями, але й цінностями, що належать всьому людству. На сучасному 
етапі перед усіма навчальними закладами стоїть завдання полікультурної 
освіти підростаючого покоління. Тому важливою умовою є створення 
полікультурного середовища, що сприяє визнанню культурної 
самобутності народів і формуванню міжкультурної толерантності. У 
формуванні такого середовища на сучасному етапі розвитку суспільства 
важливу роль відіграють ЗМІ та Інтернет. Таким чином, сучасна мовна 
освіта на основі принципів міжкультурного діалогу, з одного боку, створює 
умови, а з іншого, – припускає взаємодію інформаційної та соцікультурної 
компетентностей, поява гібридних утворень типу медіакомпетентності і 
лінгвоінформаційної компетентності. 

Прагнення бути визнаним в суспільстві, оціненим ним та 
когнітивна потреба в інформації і знаннях можуть бути реалізовані лише 
через виховання в діяльності, що вимагає конкретного стилю спілкування, 
дотримання певних культурних та етичних норм. Це передбачає 
сформованість культурно-ціннісних орієнтирів, полікультурної, цивільної та 
загальнокультурної компетентності особистості учня, тому соціальне 
самовизначення, самореалізація та пізнання можливі лише за наявності 
конкретних інтересів і поглядів, які можуть корегуватися знову ж під 
впливом навколишнього середовища в результаті творчої діяльності 
індивіда. Наявність творчої спрямованості відображає потребу 
самореалізуватися через творчий потенціал, що дозволяє людині зайняти 
гідне місце в соціумі і ефективно здійснювати самоосвіту і т.д. 

Зростання невизначеності різко змінило життєву ситуацію людини, 
коли готових рішень немає і бути не може, коли потрібно знаходити ці 
рішення, приймати їх, нести за них відповідальність. Тому завдання вчити 
творчості, виховувати самостійну особистість, яка вміє приймати рішення і 
нести за них відповідальність, яка вміє критично мислити, вести дискусію, 
аргументувати і враховувати аргументи опонента, висувається на одне з 
перших місць в процесі освіти. 

У ході формування основ толерантної свідомості і поведінки 
лежить розвиток як комунікативних, так і інформаційних компетенцій в їх 
взаємодії на основі принципів конструктивного діалогу і самостійної 
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пізнавальної діяльності через сприйняття способів придбання і критичного 
засвоєння знань з різних джерел інформації. 
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Аннотация. В статье рассматривается взаимосвязь 

коммуникативных и информационных компетенций на основе принципов 
конструктивного диалога и самостоятельной познавательной деятельности.  
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ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ОЦІНЮВАННІ 
НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ УЧЕНИХ В УНІВЕРСИТЕТІ 

 

В умовах глобалізації та формування єдиного освітнього простору 
(ЄОП) посилилася взаємодія інформаційно-комунікаційних технологій та 
освітньої і наукової складових. Нині світова наукова спільнота функціонує 
як єдиний організм саме завдяки досягненням інформаційних технологій. 


